17年,在空中"读"出城市变迁

■本报记者 史博臻

有一个人,既不是攀爬达人,也不 是蜘蛛侠,却把空中"读"城这件事坚持 了17年。17年里,他乘坐了600多架 次民航飞机,其中500多次带着单反相 机,400多次有机会坐在窗口,300多次 舷窗玻璃干净、光线合适、天气晴朗、空 姐和邻座友好,由此在空中拍到了国内 外 110 多个城市的上万幅图景。

他就是同济大学建筑与城市规划 学院院长李振宇。在导师海尔勒的鼓励 与启发下,他从2000年开始了空中 "读"城。他说:"作为建筑师,能通过民 航飞机的舷窗拍摄起飞、降落和飞过的 城市,还能拍到自己设计的建筑,实在 是令人特别激动的事情。"

建筑:再挤总能找到空隙

每次乘坐飞机时,李振宇都传达着 城市研究者理解城市的方式。

在他生活了33年的上海,亲眼看 着这座城市高楼的"平均身高"从15米 "长"到100米,不禁感慨:上海高得这 么高,高得这么多,高得这么快,高得这 么四面八方。透过飞机舷窗,能看到黄 浦江气势磅礴,陆家嘴秀出天半,徐家 汇含蓄矜持。在中心城的边缘,到处都 在建造住宅建筑和其他建筑——这就 是城市发展的动力。

嘉定是上海的一座卫星城,有着 800年历史。在空中俯瞰,圆形的老城 我一直非常喜欢这座城市的理由。"李 的住宅区"莲浦花苑",以及上海二手车 由护城河围绕,形态完整。城中方塔、振宇说。 孔庙、明清园林甚为珍贵,道路网络依 稀看见当年格局。只是城中建筑肌理 几经更迭,大学、居住区、办公楼杂处

21 世纪上海新建的卫星城— 港,远望似水滴入湖,层层扩散,几何放 射形的城市结构由此而生。过去10年, 李振宇在空中看过它很多次,看它一点 点丰满起来。在湖的北面,他设计了一 了一点最初的设想。

青浦是上海西南的门户,朱家角是 其最重要的老镇,也是上海保存最好的 水乡古镇。河道基本得以保留,也几乎 没有出现高层建筑和大体量的综合体。

由于观者身处视野上的高度,而变得与 众不同。"上海的城市与建筑就好像过 去上海人乘公共汽车那样,再挤总能找 到空隙, 再乱总能找到上下车的路径。



2005年,从空中俯瞰嘉定,圆形的老城由护城河围绕,形态完整

这种凌乱中的规律、嘈杂中的秩序,是 上海还发生过几次,比如他第一次设计

乐趣:钓到自己放养的鱼

做建筑设计、城市规划都要画鸟瞰 图,有成熟的几何和透视表达。照理说, 李振宇对空中"读"城并不陌生,却依然 心驰神往。李振宇认为,在空中无论拍 照与否,都可以看到平常看不到的东 西。区域和土地利用的真实形状和大 小,城市元素到底是整体还是散落,是 个在上海不多见的周边式住宅区,实现 断开还是衔接,是历史还是现状,是绿 地还是建筑用地,帮助理解城市的共通 之处和不同特质。李振宇将空中"读"城 升华为一种趣味、一种行为艺术,这种 感觉仿佛是在空中钓鱼,有时还能钓到 自己放养的鱼。2007年他从上海飞沈 城市的气质、特色和特殊的地貌, 阳,途经青岛,远远看到万米之外,浮山 之麓,他和同事设计的两个住宅区"湖 光山色"和"长春花园",在晴空下展示 着它们独特的肌理,那种在空中检视自 我的感觉很奇妙。之后,类似的故事在

市场、新浦江镇动迁房、同济大学嘉定 校区留学生公寓等。

他的照片除了自我品赏,主要用于 《住区设计原理》《中德建筑比较》《现代 细小)、高度(参差或一律)、形式(统一 住宅类型学》等课件。他骄傲地告诉学 生,大部分照片都是他亲手拍摄的,这 比用现成的图书和网络资料更加生动, 同时把这种理解城市的独特方式,传授 给年轻学子。

无奈:屋顶不应是杂物间

空中"读"城并不是今天才开始的。 从古到今,人类都有一个虚拟的从上往 下看的冲动。古代的《富春山居图》《清 明上河图》等作品,都包含俯视视角。也 就是说,虽然人类没有上到空中,心已 经在上面了。如今,真正实现的空中 "读"城,给我们一个多看一眼城市、建 筑、景物和人的理由。直观的形态记录 加上内心观念的表达,让摄者捕获的每 一个瞬间,都带有自己的发现、判断、态

(上海城市规划展示馆供图)

度。"读"城之中,李振宇总结出城市印 象的十个要点:地景(自然与人工)、形 状(几何或有机)、边界(清晰与模糊)、 结构 (中心与分散)、街道 (规律与自 由)、街区(闭合或开放)、肌理(粗大或 或差异)、特殊元素。

从空中看城,建筑的第五立面-屋顶,就构成了城市的形式。李振宇直 陈,他最不喜欢看到的画面是把屋顶当 作空中杂物间,这里不应该成为藏污纳 垢的空中后街。空调设备、水箱随意乱 放,太阳能热水器东倒西歪,垃圾听任 风吹雨打。有些老机场盘踞在城市中 央,当年起飞降落时周边的屋顶令人不

同样令人无奈的是肆无忌惮的彩 色钢板屋顶,形式单调,色彩难看。有些 城市的街巷很干净,屋顶颜色却不敢恭 维。因此,城市的美学质量要靠所有决 策者、规划者、设计者、执行者,靠公众 的口味、眼光,慢慢修炼。愿我们的城市 在空中看起来更加美好。

(上接第一版)一个个数据,从不同

维度印证了上海正在成为一片科创 的热土,一个良好的创新生态系统

创新协同高地效应显现

高校、某家单位能单独完成的事, 想要

海在科创中心建设中,有-

海成为协同创新的高地。

发挥越来越重要的作用。

果辐射到全国。

科技创新,如今已越来越不是某所

从 2016 年度上海市荣获国家科学

国跨地域协作项目达到 28 项, 占比超

过一半。其中, 既有高校科研团队与外

用,但这并不妨碍上海利用自身的综合

优势, 为周边地区输送技术, 把创新成

(上接第一版) "12345" 热线日益成为

政府工作的重要组成部分,也是政府与

市民的更多期盼和政府工作的更高要

求, "12345" 热线工作要与政府整体

理"12345"热线反映集中的"老大难"

·个重要的判

赵忠贤屠呦呦获国家最高科学技术奖

(上接第一版) 加大成果处置、收益分 技工作者以获奖者为榜样,继续发扬服 配、股权激励等政策落实力度,使创新 者得到应有荣誉和回报。着力激发全 社会创新潜能, 既支持本土人才勇攀 高峰, 也吸引海归人才、外国人才来 地团结在以习近平同志为核心的党中央 华创业创新,为他们施展才华提供更 周围,全面贯彻党的十八大和十八届三

术、新业态、新模式与一二三产业融合 发展, 使传统产业焕发新的活力。要支 持企业与高校、科研院所、创客合作创 新,着力提升"中国制造"的品质和 保护,严厉打击侵权假冒行为。(讲话 全文另发)

理张高丽在主持大会时说,希望广大科 表,并同大家合影留念。

务国家、造福人民的优良传统, 勇担重 任, 勇攀高峰, 为建设创新型国家和世 界科技强国建功立业。我们要更加紧密 中、四中、五中、六中全会精神,坚 李克强强调,要推动科技创新成果 定不移走中国特色自主创新道路,为 头塊 网个 一日年 () 台斗目标, 头规 中华民族伟大复兴的中国梦作出新的 更大贡献。

中共中央政治局委员、国务院副总 理刘延东在会上宣读了《国务院关于 奖66项,其中一等奖3项、二等奖63 "中国创造"的影响力。加强知识产权 2016年度国家科学技术奖励的决定》。

赵忠贤代表全体获奖人员发言。 中共中央政治局常委、国务院副总 家领导人会见了国家科学技术奖获奖代 国际组织中华人民共和国国际科学技术

出席大会的领导同志还有:刘奇 葆、许其亮、赵乐际、栗战书、杨晶、

中央和国家机关及军队有关方面负 责同志, 国家科技教育领导小组成员, 国家科学技术奖励委员会委员和首都科 技界代表等共约 3300 人参加大会。

2016年度国家科学技术奖共授奖 279个项目、7名科技专家和1个国际 组织。其中,国家最高科学技术奖2 人;国家自然科学奖42项,其中一等 奖 1 项、二等奖 41 项;国家技术发明 项;国家科学技术进步奖171项,其中 特等奖 2 项、一等奖 20 项、二等奖 奖励大会开始前,习近平等党和国 149 项;授予5名外籍科技专家和1个 合作奖。

更好发挥人大立法引领推动作用

(上接第一版)

性、强党性,牢固树立"四个意识",总结工作做法和创新成果,不断提高地 实基础。 坚决贯彻中央决策、落实市委部署,特 方人大工作科学化制度化水平。市"两 要始终围绕中心、服务大局,正确把握 织,开好"两会"。 好推动第一要务与抓好根本任务的关

韩正指出,过去一年,市人大常委督方式,拓展监督内容,增强监督实 会自觉围绕中心、服务大局,各项工作 效。今年特别要在推动财政信息公开透 有序有力、有声有色,为上海改革发展 明方面更进一步,将部门预算信息公开

系。更好发挥立法引领推动作用,发挥 讲话对于市人大及其常委会进一步在大 交流发言。

局下思考问题、为全市中心工作服务具 有重要指导意义。我们要认真学习领会 人大监督优势,突出监督重点,改进监 市委领导的讲话精神,对新一年常委会 工作要点和立法、监督等工作计划草案 再充实、梳理和调整, 切实把市委对人 大工作的要求落到实处。市十四届人大 提供了有力支撑,市委对市人大常委会 从预算主管部门拓展到所属各预算单 五次会议召开在即,本次会议议程多、 的工作给予充分肯定。做好今年人大工 位,推动预决算公开向乡镇一级的预算 时间紧、任务重,我们要根据市委要 作,关键要始终坚持党的领导,在人大 单位延伸,对于社会关注度高的重大财 求,带领常委会组成人员和广大代表, 工作的同志特别是党员领导干部必须正 政政策法规、重点项目绩效评价、政府 齐心协力做好各项会前准备工作,确 确把握好党性和人民性的关系, 讲党 购买服务信息等要进一步公开。要重视 保会议圆满成功, 为全年工作打下坚

会上,市人大内司委、财经委、教 别要发挥好人大党组的领导核心作用。 会"召开在即,要集中精力,加强组 科文卫委、城建环保委、侨民宗委、农 业与农村委,市人大常委会人事代表工 殷一璀在讲话中指出,韩正同志的 委、法工委、预算工委相关负责同志作

听取年度委员履职统计分析汇报

员 286 人次参加各类监督活动 126 次, 信息 521 篇。 有效促进政风行风建设。330名委员

(上接第一版)委员协商活动参与面不 次界别活动。提案和反映社情民意信息 断扩大,全年共组织各类协商活动181 数量稳定、质量提升,613名委员提交 新趋势、发挥积极财政政策功效、扎实 次,参与委员达 3917 人次。143 名委 提案 750 件, 185 名委员反映社情民意

459 人次参与年末考察视察,就推进分 预算执行情况和 2017 年预算草案意见 级诊疗、传统优势品牌的传承与创新等 和建议的汇报。2016年,各界委员围 筹备工作情况汇报。 提出意见建议。界别活动开展活跃, 绕提高预算编制和执行的科学化水平积 477人次委员参加了以推进教育综合改 极协商议政, 先后就 2015年市本级决 玫、方惠萍、王志雄、张恩迪、李逸 革、促进民营经济发展等为主题的83 算和2016年上半年预算执行、"新建 平、徐逸波出席。

4000 个电动汽车公共充电桩"等市政 府实事项目资金使用、2017年预算编 制等协商建言,并从准确把握经济增长 做好中期财政规划、加快财政信息公开 步伐等方面,对 2016年预算执行情况 会议听取了关于对上海市 2016 年 和 2017 年预算草案提出意见建议。

会议听取了市政协十二届五次会议

市政协副主席周汉民、蔡威、高小

上海纳税百强企业榜单发布

(上接第一版) 其中,第三产业税收收入 下仍保持平稳较快增长,充分体现了主 完成 8173.6 亿元, 同比增长 22.6%, 占 动适应经济新常态、坚持稳中求进工作 股份有限公司、交通银行股份有限公司、 全市税收收入比重首超七成,第二产业 总基调、持续深化改革开放、调整产业结 上汽通用汽车销售有限公司位居前三。 税收收入完成 3203.5 亿元,占全市税收 构、激发创新活力所带来的积极成效。 收入的 28.2%

2015年,上海税收第一次突破1万 二、三产业纳税百强企业榜单。第二产业 包括本市税务部门征收的各类税款,不包 亿元大关。2016年,上海税收在高基数 纳税百强中,上海烟草集团有限责任公 括海关代征税收和证券交易印花税。

司、上汽大众汽车有限公司、中国石化上 海石油化工股份有限公司分列前三;第 三产业纳税百强中,上海浦东发展银行

本次公布的纳税百强企业名单,均以 市税务部门同时发布 2016 年上海 独立纳税企业为主要统计口径。税收收入

歌的探索方向不谋而合。

能砍掉的都砍掉了

十年之前的2007年1月9日,苹果 跨时代的产品 iPhone 问世。十年之后的 同一天,"微信之父"张小龙在朋友圈连 发6张向苹果致敬的照片,默默宣布启 动微信"小程序"。他的期望很大。

微信立刻被小程序刷屏, 虽然小程 序不能转发到朋友圈,但却在各聊天群 吸引用户点击启动。在前不久的微信公 开课上,张小龙曾完整定义了小程序的 特性: 它是一种不需要下载安装即可使 用的应用,触手可及,用完即走。微信相 关负责人透露,开发者全都是公开申请, 也没有行业的限制,而在普适性方面,未 来每个用户都能用到。

从记者的体验来看,首批小程序的 界面设计得非常简洁,比如滴滴出行简 化到了最原始的"您在哪儿上车""您要 去哪儿"两个对话框,连地图都被省略 了。蜻蜓 FM 负责小程序开发的产品总 负责人彭圣才告诉记者, 小程序的基准 是把内存大小做到 1M 左右, 这就要求 一切至简,能砍掉的全部砍掉,只保留最

《2016 微信数据报告》显示,9 月平 均日登录用户数为 7.68 亿, 较 2015 年 的东西,比起我们现在用手触摸和感受, 同期增长35%,50%用户每天使用微信 这是更高级的方式。"张小龙这样展望。

微信"小程序"昨天上线透露新信号——

移动互联网下一站: 所见即所得?

■本报记者 徐晶卉

来了一次重大变化。昨天零时起,酝酿了 整整一年的微信"小程序"终于揭开面 纱,好奇的用户纷纷询问"入口在哪里" "怎么开启",而企业则拼命争抢全新的 流量入口,寻找新的商机。

有"洁癖"的微信推出"小程序"的背 后,似乎透露出新的信号——移动互联 网的下一站会是怎样一种形态? 普通人 会用一种怎样的方式访问网络服务?微 信正在探索的"所见即所得",似乎与谷

核心的功能模块。

小程序能否代替App

时长达90分钟。由于几乎没有"门槛", "小程序"上线之后就可能迎来亿级流 一直"状态稳定"的微信在今年初迎 量。业内甚至有人抛出"App已死,H5翻 身"的论调。

一直以来,手机 App 就因为尴尬的 "过渡者"身份,被预测会最终消失,微信 的小程序会是那个推动者吗? 互联网资 深分析师洪波认为,"小程序"一时半刻 还难以替代 App。从使用习惯看,巨头企 业的 App 从引流到支付都已形成闭环, 系统较为完善,而"小程序"只是一个功 能相对简单的轻应用, 在很多功能体验 方面肯定比不上 App, 这种使用习惯的 迁移将是一个长期的过程。此外,从竞争 角度看,其它互联网企业也绝不会希望 受到微信的掣肘,比如阿里系。

洪波认为,"小程序"可能会在一些 领域蓬勃发展,比如在电影票购买、点 餐、音乐等细分的高频低深度领域,可能 会助推一批中小微企业的成长。此外,在 智能家居、健康、教育等一些尚未发力的 领域,可能也会带来不错的机会。

意在"移动虚拟化"

微信很少会把一种产品形态预先透 露给市场,"小程序"显然是一个例外。从 2016年1月9日立项开始,张小龙已经 至少两次为其站台,足见这个功能在微 信内部的重要性。

透过"小程序",微信到底想要描绘 怎样的未来?张小龙构设了一些场景:智 能手机之后,可能一种类似于眼镜的设 备会成为主流设备,整合 PC(个人电脑) 会藏在眼镜里,把屏幕投在视网膜上,你 看到任何实物,它背后的应用程序都会 浮现出来,并且可以用眼睛去控制运行。

移动互联网的下一站是"唾手可得" 一张小龙曾反复阐述过这个观点,这 也许可以被看作是腾讯在社交领域的未 来前进方向——移动虚拟化。"未来十 年,一定有一个载体会真正做到'所见即 所得',你看到什么,就可以得到它背后

体彩公报

排列 3 第 17009 期公告

中奖号码: 3 1 7 直选每注奖金 1040 元 组选 3 每注奖金 346 元

组选 6 每注奖金 173 元 排列 5 第 17009 期公告

超级大乐透第 17004 期公告 中奖号码:

05+08+11+28+31 06+07 0 97

中奖号码: 3 1 7 8 4 每注奖金 100000 元

一等奖 8648787 元 0元 一等奖(追加) 二等奖 73849 元 二等奖(追加) 44309 元 三等奖 892 2812 元 三等奖(追加) 348 1687 元

上海创新生态系统显开放格局

比如这次获得技术进步二等奖的 "中国荷斯坦牛基因组选择"就是个合 心研发负责人刘光磊透露,上海提供了 验证。目前,该技术已经推广到全国 定标准,那就是对周边地区的辐射影响 20个以上的省份,国产奶牛公司的种 力,要允许"墙内开花墙外香",使上 牛几乎都用上了这一技术。

"70 后"新人多了,频频 技术奖的重大科技成果看,上海参与全 挑大梁

科学二等奖获得者樊春海、技术发明二 省市合作开展的研究,也有企业利用技 等奖获得者谢少荣、科技进步一等奖获 术优势为全国提供产业平台支撑,显示 得者童小华、科技进步二等奖获得者何 出上海在知识溢出、产业带动方面能够 斌、科技进步二等奖获得者张清华,均 为 "70 后", 与 2015 年仅有一名 "70 限,并不一定能够在上海大面积推广应 研究员樊春海的获奖项目,就是一个介 于生物分析化学和界面物理化学之间的 交叉学科,这一研究成果产生20篇核 心研究论文,他引 4269次。

在上海市科委基础处处长陈馨看 来,能否让青年科学家冒出来,是判断 作项目。上海地少人多,养殖业在这里 科研环境是否良好的"生态指标"。许 很难有用武之地,但上海的生物技术优 多数据表明,35岁左右是人最有创新 势在国内有目共睹。据上海奶牛育种中 活力的时期,上海在人才体系建设中, 形成有影响力的创新,协同合作不可 逾30%的优质奶牛遗传数据,从2012 率先为35岁以下年轻人开辟了"启明 少。上海市科委副主任马兴发表示,上 年开始,每年有200头种公牛经过技术 星"项目,更为32岁以下年轻人开辟 '扬帆计划",助力青年科学家冒尖

同济大学电子与信息工程学院何斌 是 1975 年生人, 他主持完成的"大型 风电水电机组低频故障诊断关键技术" 项目,获得国家科技进步二等奖。据介 绍,同济大学近年来遵循科学研究、技 此次在上海市的获奖项目中,自然 术创新和成果转化规律,将科技成果转 化纳入教师评价体系,激发科研活力, 2016年,同济大学有11位青年教师人 选国家"杰青""优青",青年教师科 研和成果转化热情高涨。

中国科学院院士陈凯先认为,纵观 上海市科学技术奖励管理办公室主 后"获奖相比,在数量上有了较大的增 这几年诺贝尔科学奖的获奖情况,一个 任刘海峰介绍说,一些技术受环境所 长。其中,中国科学院上海应用物理所 明显的趋势是跨界越来越明显,一个奖 项很难分清它是物理还是生物。科学研 究本来就不该拘泥于学科分类, 只有抱 有强烈好奇心,探究问题的本质,才能 产生原创性的成果。

对标国际一流持续提高服务水平

府工作的针对性和有效性;又要认真梳 各级政府考核的重要依据。

会议强调, "12345" 市民服务热 提高效能。 问题,引入社会化机制深入研究分析, 线要主动对标国际一流热线,不断加强

市民沟通、服务市民的重要桥梁。面对 找准问题症结,通过完善体制机制,进 自身建设,继续保持国内领先,争创国 一步提升政府为民服务水平。"12345" 际一流。要进一步优化热线工作联动 热线要加强与市政府其他政务服务管理 体系,持续提高对市民反映问题的响 工作更加紧密地结合, 既要将解决市民 平台的资源整合, 实现信息互通共享, 应、处置能力和服务水平, 着力提高 反映的问题作为政府日常工作的重点, 形成服务市民的更大合力。要切实用好 办理质量和市民满意度。要进一步发 在发现问题、解决问题中进一步提高政 "12345" 热线产生的大数据,将其作为 挥热线资源在社会治理和城市管理中 的作用,努力推动政府部门转变作风、

会议还研究了其他事项。

步游 中分 拍卖有限公司 预祝各位新春愉快!

1月14至15日上海公开征集

时间: 9:30-17:30 地点: 复兴西路36号 详询: 021-64338662、0571-87812580 征集范围:中国书画、中外名人信札、古籍碑帖、

篆刻印石、珍品田黄、名砚、文房瓷杂、明清家具、 青铜器 (有来源证明)、紫砂、庭园石雕、造像、钱币、 油画雕塑、漫画连环画、当代名家玉雕、陈年名酒 西泠拍卖官网: www.xlysauc.com

1月15日开拍 17个专场均已上线 同一上款书画、古籍、篆刻印石、 文房古玩、紫砂、钱币、特供茅台 特别推荐: 当代书画家瓷上丹青、 邱启敬珠宝首饰作品、当代水彩、 当代瓷艺、养生佳酿、雪茄威士忌 西泠网拍拍品同步征集中

新春雅集•西泠网拍月度拍卖会



西泠网拍App

西泠拍卖上海办事处常年公开征集藏品,欢迎上海地区藏家咨询:021-64338662